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1. Prosimy zapoznać się z regulaminem konkursu, dostępnym na stronie http://koala.poznan.pl/
2. Z organizatorami można się kontaktować, pisząc na adres koala.konkurs@gmail.com. Kontakt jest wskazany zwłaszcza

w przypadku wątpliwości co do interpretacji treści jakiegoś zadania.
3. Każda seria składa się z czterech zadań, ale szkoły podstawowe NIE rozwiązują zadań 4, 8, 12.
4. Odpowiedzi do zadań każdej serii prosimy przesyłać w podanym terminie, zgodnie z instrukcją przysłaną kapitanom.

I seria zadań

do 11 stycznia 2024

1. Kocie i pieskie życie
Alicja pracuje w schronisku dla zwierząt. Codziennie o
pewnej godzinie wypuszcza zwierzęta na wybieg, aby
mogły się wyhasać. Wczoraj kot Gacek poszedł łapać
myszy na łące, kot Puszek hasał z psem Bolkiem, kot
Mruczek nie widział psa Reksia, który spał w budzie,
a pies Urwis poszedł nad staw. Do zwierzęcej grupy
należą jeszcze kot Dyzio i pies Zyzio. W każdym z
czterech miejsc był dokładnie jeden kot i jeden pies,
przy czym jedna parka zwierząt była w gaiku. Które
zwierzątko było z którym i gdzie?

W odpowiedzi należy podać kolejno pierwsze litery kota,
psa i miejsca, gdzie dana para poszła, dla wszystkich czte-
rech par zwierzaków. Wzór zapisu odpowiedzi (to tylko
wzór, nie rozwiązanie): GBŁ, PZS, MRB, DUG.

2. Cukierki Jasia
W pudełku na stole były cukierki. Ich liczbę podwojo-
no, a następnie Jaś zjadł osiem z nich. Po chwili do
stołu przyszła Małgosia i podebrała pewną (dodatnią)
liczbę cukierków. To co zostało, znowu podwojono
i ponownie Jaś zjadł osiem cukierków. Niestety do
stołu znowu zakradła się Małgosia i podebrała taką
samą jak wcześniej liczbę cukierków. Po trzeciej ta-
kiej operacji (podwojenie, zjedzenie, podebranie) nie
został już żaden cukierek. Wiadomo, że w żadnym
momencie w pudełku nie było więcej niż 50 cukierków.
Ile cukierków było początkowo w pudełku? Podajcie
wszystkie możliwości.

3. Magician
Five cards labelled: A, B, C, D and E are in a pile on
a table in some order.

1) A magician takes the top card and places it at the
bottom of the pile.

2) He then takes the next card and lays it on the table
to form the beginning of a row.

3) He then takes the next card and places it at the
bottom of the pile.

4) He then takes the next card and places it at the
right end of the row.

5) He repeats steps 3 and 4 until he has only one card
in the pile.

6) Finally, he places the remaining card from the pile
at the right end of the row.

If they are now in the order A B C D E, what was the
bottom card in the original pile?

4. Misiowa klasa (Zadanie tylko dla szkół średnich)
W misiowej klasie jest 11 uczniów. Lista uczniów w
dzienniku przedstawia się następująco:

nr uczeń
1 Miś Adaś
2 Miś Bartek
3 Miś Czarek
4 Miś Daria
5 Miś Emilia
6 Miś Filip
7 Miś Grześ
8 Miś Hela
9 Miś Ignaś
10 Miś Jagna
11 Miś Krzyś

Grupa ta uczy się w klasie, w której znajduje się
dokładnie 11 pieńków dla uczniów i są one ponumero-
wane od 1 do 11. W dniu rozpoczęcia roku szkolnego
wychowawca klasy poprosił, aby każdy uczeń usiadł
na pieńku, którego numer różni się od numeru tego
ucznia w dzienniku o co najwyżej 1. Na ile różnych
sposobów wszyscy uczniowie mogli zająć miejsca?

Przykładowo, Ignaś może usiąść na pieńku numer 8 lub
9, lub 10, ale nie może usiąść na pieńku numer 7. Należy
przy tym pamiętać, że na każdym pieńku musi usiąść
jakiś uczeń.
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5. Wystawa liści eukaliptusa
Koala i Panda wybrały się na wystawę niezwykłych
liści eukaliptusa. Na wystawie prezentowano 10 liści
eukaliptusa, każdy w osobnej gablotce, oznaczonej in-
nym numerem z zakresu od 1 do 10. Jeden z tych liści
został ofiarowany muzeum przez Pandę. Koala chce
dowiedzieć się, który to liść i w tym celu prowadzi z
Pandą następującą rozmowę:

• Koala: Czy twój liść ma numer parzysty?
Panda: Tak.
• Koala: Czy twój liść ma numer większy od 5?

Panda: Nie.
• Koala: Czy twój liść ma numer podzielny przez 3?

Panda: Tak.
• Koala: Czy twój liść ma numer mniejszy od 4?

Panda: Tak.
• Koala: Czy numer twojego liścia to liczba pierwsza?

Panda: Nie.
• Koala: Czy numer twojego liścia jest potęgą dwójki o

wykładniku całkowitym?
Panda: Nie.
• Koala: Czy numer twojego liścia jest większy od 3?

Panda: Tak.

Wtem Kangurzyca, która jest kuratorką wystawy i
przysłuchiwała się rozmowie, zawołała:
„Uważaj, Koalo! Panda okłamała cię dokładnie dwa
razy”.
Jaki numer miał liść Pandy?

6. Kostka z sześcianików
Mamy 27 małych sześcianików: 25 czarnych i 2 bia-
łe. Na ile sposobów możemy z nich zbudować kostkę
3 × 3 × 3? Dwie kostki uważamy za identyczne wte-
dy i tylko wtedy, gdy po jakimś obrocie pierwszej
otrzymamy układ kolorów identyczny jak na drugiej.

Na poniższym rysunku lewa i środkowa kostka są iden-
tyczne, ale prawa kostka jest od nich inna.

7. Annoying nephew
You are looking after a rather annoying nephew for
the afternoon, and the internet is down. So you devise
a task for him. You draw the following circle.

Then you put a counter on the D at the leftmost part
of the circle. You tell him to follow these rules.

• If the counter is on an A, move it clockwise 1 posi-
tion.
• If the counter is on a B, move it clockwise 3 posi-

tions.
• If the counter is on a C, move it clockwise 2 posi-

tions.
• If the counter is on a D, move it to directly opposite

its current position.
• If the counter is on an E, move it anticlockwise 2

positions.

You then ask him where the counter would be after
2023 moves. Which letter would the counter be on?

Example: After the first move the counter will be on E
at the rightmost part of the circle, after the second move
the counter will be on an A, then it goes on a C.

8. Sumy na szachownicy (Zadanie tylko dla szkół
średnich)
Na prostokątnej szachownicy 6× 4 zapisujemy liczby
naturalne w taki sposób, by liczba wpisana w każdym
polu była albo jedynką, albo sumą liczby wpisanej w
jednym z sąsiadujących z nim pól z tego samego wier-
sza i liczby wpisanej w jednym z sąsiadujących z nim
pól z tej samej kolumny. Jedynka może wystąpić w
narożnikach, a prócz tego tylko w co najwyżej 6 polach
i muszą być to pola leżące na brzegu planszy. Jaka
jest największa możliwa wartość największej liczby na
szachownicy uzupełnionej w ten sposób?
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9. Tarcza
Podczas zawodów strzeleckich używano papierowej
tarczy, przedstawionej na rysunku.

Pewien zawodnik oddał sześć strzałów, wszystkie punk-
towane. Wiedząc, że zawodnik zdobył 96 punktów i
że otwory od strzałów znajdują w obrębie dokładnie
trzech pól tarczy, rozstrzygnijcie, które pola na pewno
nie zostały trafione.

W odpowiedzi podajcie liczby punktów z pól, które na
pewno nie zostały trafione, oddzielone przecinkami, jeśli
jest ich więcej niż jedna.

10. Loteria ze zdrapkami
Z okazji XX edycji pewnego konkursu organizatorzy
przygotowali loterię ze zdrapkami. Przykładowy ku-
pon tej loterii tak wygląda:

Na kuponie w dwóch rzędach znajduje się 60 pól z licz-
bami ze zbioru {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}, ukrytymi pod
warstwą substancji, którą można zdrapać. W lewym
górnym rogu jest liczba, tu 55, ale na innych kupo-
nach może być inna. Uczestnik loterii losuje kupon,
następnie zdrapuje wybrane przez siebie 20 pól, by
odczytać ukryte tam liczby. Co istotne, jeśli uczestnik
zdecyduje się zdrapać jakieś pole z drugiego rzędu, ma
też obowiązek zdrapać pole znajdujące w pierwszym
rzędzie bezpośrednio nad nim.
Następnie uczestnik porównuje sumę odkrytych liczb
z liczbą wydrukowaną w lewym górnym rogu kuponu.
Liczba z rogu określa największą możliwą do uzyskania
sumę liczb, czyli tzw. maksimum dla danego kuponu.
Jeśli suma liczb odkrytych przez uczestnika jest rów-
na maksimum dla jego kuponu, uczestnik otrzymuje
nagrodę.
Organizatorzy właśnie przygotowują kolejny kupon
na loterię. W tabeli znajduje się zestaw liczb, które
ukryli pod zdrapkami:
3 2 3 6 0 3 0 4 0 8 1 5 9 1 8 5 7 6 5 4 5 9 3 8 2 6 5 2 8 8
7 1 5 6 9 1 1 8 9 0 5 0 6 3 6 5 2 7 6 5 5 6 3 0 0 1 6 7 6 7

Jakie maksimum dla kuponu powini wydrukować w
jego lewym górnym rogu?

11. Caravanserai
You have to travel by camel train from Uktu to Timb.
You will need to stop a caravanserai every night. The
camels can bypass at most one caravanserai per day.
At each caravanserai, you have to pay for lodging. You
do not mind how long the journey takes, but you want
to pay as little as possible for lodging. The following
list gives the cost of lodging at a chain of caravanserais
between Uktu and Timb.

Uktu 5 4 3 8 7 4 6 1 4 3 4 7 2 Timb

What is the least total cost of lodging on your journey?

For example, on the first night, you may stay at first
caravanserai and pay 5 or at the second one and pay 4.

12. Ogrodnik (Zadanie tylko dla szkół średnich)
Ogród ma kształt kwadratu o boku 7 m. Ogrodnik
podzielił go na 7× 7 kwadratów o boku 1 m, po czym
w każdym z 82 wierzchołków kwadratów zrobił ma-
lutki dołek. Teraz zamierza wrzucić do każdego dołka
po jednym nasionku kwiatków z paczki, którą kupił.
W paczce było 60 nasionek niebieskich kwiatków, 2
nasionka żółtych kwiatków oraz po jednym nasionku
czerwonych i fioletowych kwiatków. Niestety niektóre
kwiatki różnych kolorów nie mogą rosnąć zbyt blisko
siebie, bo wówczas sobie nawzajem szkodzą – aby tego
uniknąć, ich nasionka muszą być posadzone w odle-
głości większej niż 2 metry. Wiadomo, że nawzajem
sobie szkodzą:

• czerwone i żółte kwiatki,
• fioletowe i żółte kwiatki,
• czerwone i fioletowe kwiatki.

Ponadto, ze względów estetycznych, ogrodnik posa-
dził czerwony kwiatek w lewym dolnym rogu ogrodu.
Na ile sposobów może posadzić pozostałe kwiatki tak,
aby żadne dwa kwiatki w ogrodzie nie szkodziły sobie
nawzajem?

Uwaga: Dwa sposoby posadzenia kwiatków uważamy za
różne, jeśli przynajmniej w jednym miejscu ogrodu różnią
się kolorem posadzonego kwiatka.

wszystkie rysunki: Hanna Kuik 3


